

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ разбѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

По всеподданнѣйшемъ докладѣ Военнымъ Министромъ о томъ, что:

1) *въ память чудеснаго событія 17-го Октября 1888 года:*

а) чины 1-го Кубанскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска соорудили для полковой церкви икону съ изображеніемъ Св. Пророка Осии и Святыхъ, соименныхъ Августѣйшему Семейству (икона въ серебряно-вызоченной ризѣ, въ орѣховомъ кіотѣ, стоимостью въ 250 рублей);

и б) подполковникъ 65-го пѣхотнаго Московскаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА полка Полянскій пожертвовалъ въ полковую церковь плаща-

ницу, съ вышитою на оной золотомъ соотвѣтствующею событію надписью:

2) по поводу избавленія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА отъ грозившей Ему 29-го Апрѣля 1891 года въ Японіи опасности:

а) нижніе чины 157-го пѣхотнаго Имеретинскаго полка пожертвовали въ полковую церковь серебряно-вызолоченные сосуды: чашу, дискосъ и звѣздицу съ прочими принадлежностями, стоимостью въ 130 р. и съ соотвѣтствующею надписью,

и б) фельдфебели 18-го пѣхот. Вологодскаго полка соорудили для новоустроенной при манежѣ полковой церкви икопу, съ изображеніемъ на ней Святыхъ, празднуемыхъ Православною Церковію 29-го Апрѣля, а по бокамъ кругомъ—16-ти ротныхъ праздниковъ,—съ лампадою и въ кіотѣ,

ВЫСОЧАЙШЕ повелѣно благодарить означенныхъ чиновъ Именемъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѣнода, Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства Александру Алексѣевичу Желобовскому.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Сѣнодъ слушали: 1) два рапорта Вашего Высокопреподобія отъ

30-го Іюля и 14-го Октября 1892 года за №№ 5444 и 7558, съ ходатайствомъ о разрѣшеніи устроить для церквей ввѣреннаго Вамъ вѣдомства свѣчной заводъ въ Старицкомъ уѣздѣ, Тверской епархіи, 2) положеніе объ означенномъ заводѣ и 3) справку Хозяйственнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Управленія о суммѣ, поступающей на содержаіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ воспитанниковъ изъ дѣтей военнаго духовенства. Приказали: Разсмотрѣвъ настоящее ходатайство Вашего Высокопреподобія, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: I) разрѣшить устройство, для подвѣдомыхъ Вамъ церквей, свѣчнаго завода, на основаніяхъ, изложенныхъ въ представленномъ Вами положеніи объ этомъ заводѣ; II) конецъ 3-го параграфа сего положенія изложить такъ: «Кромѣ церквей вѣдомства Протопресвитера, свѣчи изъ сихъ складовъ никому ни подъ какимъ видомъ не должны быть отпускаемы»; III) независимо отъ сего поручить Хозяйственному при Святѣйшемъ Синодѣ Управленію войти въ ближайшее обсужденіе вопроса относительно установленія съ дѣтей военнаго духовенства, обучающихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, платы, соотвѣтствующей дѣйствительной стоимости ихъ содержанія въ сихъ заведеніяхъ, и свое заключеніе по сему предмету представить на утвержденіе Святѣйшаго Синода. Для зависящихъ распоряженій къ исполненію сего опредѣленія выписку изъ онаго передать въ

Хозяйственное при Святѣйшемъ Синодѣ Управленіе, а Вашему Высокопреподобію послать указъ, съ возвращеніемъ представленнаго Вами положенія о свѣчномъ заводѣ, по исправленіи онаго и съ надписью о его утвержденіи. Декабря 28-го дня 1892 года. (Подл. подп.) Оберъ-Секретарь П. Исполатовъ и Секретарь А. Завьяловъ.

На подлинномъ написано: «Настоящее положеніе опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 14—24 Декабря 1892 года утверждено.—Оберъ-Секретарь Святѣйшаго Синода П. Исполатовъ».

Общее положеніе о свѣчномъ заводѣ для церквей, состоящихъ въ вѣдѣніи Протопресвитера военнаго и морского духовенства.

1.

Заводъ устроится съ цѣлю—снабдить всѣ церкви военнаго и морского вѣдомства свѣчами изъ чистаго воска,—и увеличить денежные средства къ уплатѣ взносовъ за воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній и на облегченіе тяжелаго положенія престарѣлыхъ и увѣчныхъ священнослужителей, а равно ихъ вдовъ и сиротъ.

2.

Потребный для устройства завода капиталъ (до семи тысячъ рублей) предложенъ О. Протопресвитеромъ военнаго и морского духовенства изъ его собственныхъ средствъ, съ условіемъ возвращенія

онаго въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ изъ доходовъ отъ операцій завода. Деньги же для первоначальныхъ дѣйствій завода, примѣрно двадцать (20) тысячъ рублей, будутъ позаимствованы отъ военныхъ церквей, имѣющихъ свободные, значительные капиталы. Погашеніе займа постепенно производится изъ прибылей завода.

Развитіе операцій завода обеспечивается обязательною покупкою свѣчей всѣми церквами военнаго вѣдомства съ устрояемаго завода, который будетъ имѣть склады во всѣхъ городахъ, гдѣ расположены штабы военныхъ округовъ. Отсюда о. о. благочинные дивизій получаютъ, для своихъ церквей, по мѣрѣ надобности, свѣчи. Кромѣ церквей вѣдомства Протопресвитера, свѣчи изъ сихъ складовъ никому ни подъ какимъ видомъ не должны быть отпускаемы.

4.

Управленіе заводомъ ввѣряется Духовному при Протопресвитерѣ Правленію. Избранный имъ смотритель утверждается Протопресвитеромъ. Содержаніе смотрителя, а равно и обязанности его опредѣляетъ Правленіе. Смотритель, при вступленіи на должность, вноситъ въ Духовное Правленіе залогъ не менѣе 1000 рублей.

5.

Такъ какъ заводъ, по особеннымъ благопріятнымъ условіямъ, устроится въ Старицкомъ уѣздѣ,

Тверской губерніи, то квартирующимъ близъ него священникамъ (въ гор. Ржевѣ, на разстояніи 38 верстъ) и въ гор. Твери—70 верстъ) поручается Духовнымъ Правленіемъ ежемѣсячно, по очереди, навѣщать его, для наблюденія за правильнымъ производствомъ работъ и веденіемъ отчетности. Означеннымъ наблюдателямъ выдается должное вознагражденіе. Воскъ и другіе потребные для производства свѣчъ матеріалы заводъ не долженъ приобрѣтать въ Тверской епархіи.

6.

Требованія на свѣчи, вмѣстѣ съ деньгами, поступаютъ чрезъ дивизионныхъ благочинныхъ въ духовное Правленіе, одинъ (не штатный) членъ котораго, получаетъ ихъ, записываетъ въ особо заведенную книгу и дѣлаетъ соотвѣтствующія распоряженія.

7.

Свѣчи продаются по цѣнѣ, назначенной братскимъ собраніемъ военныхъ священниковъ гор. С.-Петербурга и его окрестностей, созываемымъ О. Протопресвитеромъ. Цѣна эта утверждается Духовнымъ Правленіемъ.

8.

Свѣчные огарки принимаются по цѣнѣ, определенной Духовнымъ Правленіемъ.

9.

Смотритель завода по окончаніи каждаго мѣсяца,

представляетъ въ Духовное Правленіе отчетъ о дѣятельности завода, о количествѣ свѣчъ и матеріаловъ для выдѣлки оныхъ. Въ концѣ года членъ Правленія, которому поручено вѣдѣніе денежными суммами завода, обозрѣваетъ какъ самый заводъ, такъ и веденную смотрителемъ письменную отчетность, и съ своимъ заключеніемъ представляетъ чрезъ Духовное Правленіе О. Протопресвитеру.

10.

Общую годовую вѣдомость о состояніи завода въ началѣ каждаго года Протопресвитеръ представляетъ въ Святѣйшій Синодъ и печатаетъ оную въ «Вѣстникъ военнаго духовенства».

11.

Свободные капиталы завода обращаются въ билеты и хранятся въ Государственномъ Банкѣ.

12.

Заводъ имѣетъ печать съ надписью: «Печать свѣчнаго завода для церквей военнаго вѣдомства».

Подлинное подписалъ: Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства Александръ *Желобовскій*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

На новый 1893 годъ.

Какъ майскій день безъ зноя, непогоды,
 Какъ добрый другъ съ сердечностью любви,
 Гряди къ намъ новый годъ, преумножая годы,
 Въ пространствѣ времени, и наши и свои.
 Ты новый намъ лишь только по численью,
 Но старшій въхъ по счету бытія,
 По жизни міровой, по опытамъ, стремленью,—
 Тебя привѣтствуетъ военная семья!
 Взглянувъ на прошлое — мы видимъ недостатки,—
 О будущемъ, что можемъ мы сказать?
 Смиримъ свои желанія, излишнія догадки,
 И будемъ всё, во всемъ, на Бога уповать.
 Онъ сила намъ, совѣтъ и разумънѣе,
 Онъ крѣпость любящимъ изъ рода въ родъ
 Съ сердечной вѣрою въ Него, отбросивши сомнѣнѣе,
 На радость, радостно встрѣчаемъ новый годъ.

Флоринскій.

Г. Шлисельбургъ.

Декабря 21 дня.

Поученіе въ недѣлю о блудномъ сынѣ.

*Рече же ему сынъ: отче! согрѣшихъ на
 небо и предаю тобою (Лук. 15 гл., 21 ст.).*

Разительную и трогательную картину изображаетъ намъ нынѣ чтенная евангельская притча о блудномъ сынѣ. Въ этой притчѣ особенно поражаетъ насъ, съ одной стороны, мрачная картина паденія, уничтоженія и гибели своевольнаго сына — грѣшника, и, съ другой стороны, свѣтлая картина возстанія и спасенія его же — образумившагося — кающагося.

Полученную часть имѣнія отцовскаго, пріобрѣтеннаго честнымъ трудомъ, своевольный сынъ прожилъ, промоталъ самымъ постыднымъ образомъ, «изъядый съ любодѣйцами (ст. 30). Все истощилъ онъ: и здравье тѣла, и силы души, все и внутреннее и внѣшнее богатство свое, все растратилъ

въ праздности и лѣности, и его постигла бѣдность, нищета, нагота, униженіе въ душѣ, терзаніе въ совѣсти... Беззаконія превзошли главу его, зато и бѣдствія обрушились надъ его главою всею ихъ тяжестью. Бездна гибели уже охватывала своевольнаго сына и онъ невозвратно погибъ бы, если бы въ разтерзанной душѣ его не мелькнула спасительная мысль о возвращеніи къ отцу. Воставъ, сказалъ онъ, иду ко отцу моему и реку ему: отче! согрѣшихъ на небо и предъ тобою (ст. 18, гл. 15 Лук.). Какъ сказалъ блудный сынъ въ своемъ сердцѣ, такъ и сдѣлалъ: пошелъ къ отцу своему и произнесъ эти исполненные простоты, искренности, смиренія и надежды, слова: отче, согрѣшихъ на небо и предъ тобою. Въ нихъ было столько сожалѣнія и сокрушенія о прежней грѣховной жизни, такая твердая увѣренность въ прощеніи, что блудный сынъ, не смотря на всю тяжесть его преступленія, былъ прощенъ любвеобильнымъ отцемъ.

Эта приточная исторія блуднаго сына, живущаго въ далекой странѣ, сначала въ роскоши и удовольствіяхъ чувственности, а потомъ въ бѣдности и наготѣ, есть подлинная исторія каждаго грѣшника, который въ отчужденіи отъ Бога также проходитъ всѣ періоды растлѣнной жизни, все бурное время страстей, пока, наконецъ, надъ бездною паденія или приходитъ въ себя и обращается съ раскаяніемъ къ Богу, или же окончательно подчиняется губительнымъ страстямъ, впадаетъ въ отчаяніе и погибаетъ. Неизмѣнимо одно изъ двухъ—или спасительное самопознаніе или губительное самозабвеніе, или обращеніе къ Богу или совершенное отчужденіе отъ Него, или оправданіе или осужденіе, или вѣчный свѣтъ или вѣчная тьма, или рай или адъ!

И въ самомъ дѣлѣ, не то ли же самое бываетъ и съ каждымъ изъ насъ, когда мы мало по малу растрачиваемъ и теряемъ богатство богоподобной природы нашей и дары благодати, предаваясь различнымъ порокамъ, и, наконецъ, доходимъ до крайней духовной нищеты? Богъ, какъ милосердый Отецъ, каждаго человѣка награждаетъ дарами и естественными и благодатными. Изъ естественныхъ даровъ самый драгоцѣнный есть—свобода. Богъ, желая счастья людямъ, требуетъ, чтобы они подчиняли свою волю Его волѣ, возвѣщенной въ совѣсти и законъ откровенномъ. Но человѣку, склонному ко грѣху, скучно жить подъ опекой Отца; ему кажется тѣсно въ Отцовскомъ домѣ; онъ ищетъ не воли Божіей, но своей воли. Увлекаемый призраками счастья, мечтами о ложной свободѣ, дурными желаніями, съ которыми не хочетъ бороться, стремительно выбѣгаетъ онъ изъ От-

цовскаго дома, т. е. изъ опредѣленнаго круга законовъ и правилъ Божественныхъ, сдерживающихъ рвущуюся на широкій просторъ буйную молодую волю!

Освободившись отъ Божественнаго закона, который казался ему невыносимымъ бременемъ, стѣснявшимъ его свободу, онъ весь отдается впечатлѣніямъ окружающаго его міра, не только не противясь, но всецѣло погружаясь въ его безчисленные соблазны.

Такимъ образомъ человѣкъ быстро идетъ по пути грѣха все далѣе и далѣе, не спрашивая себя и даже стараясь не думать о концѣ своего пути; идетъ, не видя бездны, къ которой онъ стремительно приближается, какъ бы влекомый бурными волнами потока! Но вотъ, или обстоятельствами своей собственной грѣшной жизни, или нарочитымъ дѣйствіемъ благодати Божіей, грѣшникъ пробуждается отъ постыднаго усыпленія совѣсти. Тогда настаетъ страшное разочарованіе и душевная тоска. Сначала грѣшникъ обращается къ себѣ самому, но что найдетъ онъ въ своей душѣ?! Тамъ было сокровище, но оно давно растрачено. Умъ не запасся истинными познаніями и твердыми убѣжденіями и теперь пораженный несчастіемъ совершенно теряется. Воля его, легко преклонявшаяся предъ грѣховными пожеланіями, не имѣетъ силы бороться съ бурями и невзгодами жизни; въ сердцѣ не осталось ни одного умиротворяющаго чувства; воображеніе, возбуждаемое укорами совѣсти, рисуетъ ему повсюду мрачныя картины бѣдствій, какъ прежде рисовало картины роскошной чувственной жизни.

Не нашедши отрады и успокоенія въ своей душѣ, томимый мучительной тоской, близкій къ отчаянію идетъ онъ къ прежнимъ друзьямъ своихъ счастливыхъ, свѣтлыхъ дней, т. е. обращается мыслию къ тѣмъ побужденіямъ, которыя заставляли его жить весело, роскошно и беззаботно и, прибавимъ, безумно, подобно евангельскому богачу, восклицавшему въ увлеченіи ослѣпленнаго самодовольства: «душа моя! много добра у тебя на многіе годы! ѣшь, пей и веселись!»! И такъ идетъ онъ къ прежнимъ друзьямъ своимъ и хочетъ «прилѣпиться» къ нимъ, дабы найти успокоеніе и облегченіе страждущей душѣ своей! Но увы! То были не друзья, а льстецы, самолюбцы, друзья богатыхъ и счастливыхъ, а не бѣдныхъ и страждущихъ! Прошло самообольщеніе, исчезли успокоительныя, убаюкивающія мысли! И вотъ, когда пусто и мрачно въ душѣ грѣшника, когда онъ вмѣсто утѣшенія находятъ новое огорченіе, вмѣсто успокоенія—раздраженіе, вмѣсто сочувствія и любви—только упреки, тогда одна всеильная помощь Божія можетъ спасти погибающаго, когда онъ уже стоитъ одною ногою на краю

бездны и когда ему остается сказать: «миѣ все равно; одинъ конецъ!» Тогда то, подъ воздѣйствіемъ благодати Божіей, смутно мелькаетъ въ душѣ мысль о покаяніи; мало по малу эта мысль овладѣваетъ вниманіемъ грѣшника; придя въ себя, онъ говоритъ: «оставъ иду ко Отцу моему и реку Ему: Отче! согрѣшихъ на небо и предъ Тобою».

И когда искренно, изъ глубины души, исполненной сердечнаго сокрушенія, произнесены будутъ эти слова, грѣшникъ получаетъ прощеніе. Въ слышанной вами притчѣ отецъ не запрещаетъ своему блудному сыну называть его отцемъ, не гнушается имъ, не отталкиваетъ отъ себя, не высказываетъ даже ни одного упрека ему за его удаленіе отъ него, не говоритъ ему—зачѣмъ ты ушелъ отъ меня, зачѣмъ отдался свободѣ, зачѣмъ растратилъ имѣніе «изъядый съ любодѣйцами!» Ни слова, ни намекъ о старомъ! нѣжная любовь была отвѣтомъ раскаявшемуся сыну.

Братія! Отчего мы не произносимъ этихъ словъ раскаянія къ Богу—Отцу нашему?! Отчего не произносимъ ихъ каждое утро, когда каждый день нашей жизни приближаетъ насъ къ отвѣту на страшномъ судѣ?! Почему мы не произносимъ ихъ каждый вечеръ, когда каждый день нашей жизни исполненъ грѣховъ и паденій?!

Вотъ приближается время покаянія, но, можетъ быть, только немногіе изъ насъ искренно, съ сознаніемъ своего недостойнства и съ сокрушеніемъ скажутъ: «Отче! согрѣшихъ на небо и предъ Тобою». Можетъ быть будутъ и такіе, которые по лѣности и безпечности не захотятъ возстать отъ грѣховнаго сна, чтобы, подобно блудному сыну, съ покаяніемъ придти къ Богу—Отцу нашему! Быть можетъ будутъ и такіе, которые позабудутъ придти по нерадѣнію; не найдутся ли и такіе, которые по гордости и самомнѣнію не сочтутъ за нужное придти?!

Грѣшникъ! Загляни въ глубину души твоей, разсмотри всѣ изгибы твоего сердца, и что ты увидишь?! Нечистоту! Но не отчаявайся! Отецъ былъ милосердъ къ возвратившемуся сыну, но еще болѣе милосердъ Отецъ Небесный къ кающемуся грѣшнику! Много тягостныхъ мыслей бываетъ на душѣ человѣка, пока онъ не облегчитъ душу свою покаяніемъ, но легко, тихо и отрадно бываетъ на сердцѣ послѣ покаянія.

Поэтому, пусть каждый не страшась идетъ, подобно блудному сыну, къ Отцу всѣхъ—Богу; пусть каждый помнитъ, что какъ бы ни былъ онъ грѣшенъ, но если съ твердою рѣшимостію и искреннимъ покаяніемъ обра-

тится къ Отцу Небесному, то Онъ Самъ поспѣшитъ на встрѣчу, чтобы снять съ кающагося бремя грѣховъ и успокоить тѣмъ его совѣсть.

Да будетъ же такъ со всеми нами, многогрѣшными предъ Богомъ! Аминь!

Бобруйскаго военнаго собора священникъ Гавріилъ **Былинскій**.

Братское собраніе военныхъ пастырей г. Петербурга и его окрестностей, подъ предѣдательствомъ О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго—
16 ноября 1892 года.

16 ноября 1892 г., въ домъ Покровскаго пріюта, состоялось братское собраніе военнаго духовенства, подъ предѣдательствомъ О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго.

По приглашенію О. Протопресвитера, на собраніе явились и два военныхъ протоіерея изъ отдаленныхъ мѣстностей, прибывшихъ въ Петербургъ по дѣламъ ввѣренныхъ имъ церквей: благочинный 2-й пѣхотной дивизій М. И. Золотуха—изъ Брестъ-Литовска и В. М. Молодецскій, бывший ректоръ Волынской духовной семинаріи и состоящій нынѣ священникомъ при Гродненскомъ военномъ госпиталѣ. Кромѣ священниковъ, не мало было на этомъ собраніи діаконовъ и псаломщиковъ.

На собраніи для обсужденія былъ предложенъ О. Протопресвитеромъ рядъ слѣдующихъ назрѣвшихъ вопросовъ: о значеніи въ настоящее время нашего печатнаго органа для военнаго духовенства, о необходимости изданія и распространенія дешевыхъ брошюръ религіозно нравственнаго содержания, имѣющихъ спеціальное назначеніе для войскъ, о поднятій религіознаго образованія окончившихъ курсъ въ среднихъ военно-учебныхъ заведеніяхъ и объ установленіи болѣе тѣсной связи и объединенія законоучителей этихъ заведеній съ военнымъ духовенствомъ—въ интересахъ болѣе успѣшнаго религіознаго образованія воиновъ, о панихидахъ надъ иновѣрцами, о требахъ бесплатныхъ и платныхъ, объ отношеніи нештатнаго діакона къ штатному въ нѣкоторыхъ многочисленныхъ причтахъ и о раздѣлѣ общихъ и поручныхъ доходовъ между членами причтовъ мѣстныхъ военныхъ церквей. Кромѣ того, было высказано предположеніе объ устроеніи въ столичныхъ городахъ комиссіонерства или посредничества для пріобрѣтенія нужныхъ вещей для провинціальныхъ церквей вѣдомства О. Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.

Собрание открыто было бесѣдою О. Протопресвитера приблизительно въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

«Открываю собраніе сообщеніемъ тѣхъ впечатлѣній, которыя я вынесъ изъ послѣдней поѣздки моей по Одесскому военному округу, эти впечатлѣнія такъ живы, отрадны и умилительны, что я считаю своимъ долгомъ передать ихъ вамъ. Въ прошломъ году, по возвращеніи изъ поѣздки по Кавказскому военному округу, я привезъ вамъ, оо. и братія, сердечный привѣтъ отъ сослуживцевъ нашихъ на Кавказѣ, а теперь привезъ вамъ, братія, земной поклонъ (и это не фраза, не пустяя слова, а въ буквальномъ смыслѣ этого слова), принятый мною отъ одного изъ уважаемыхъ священниковъ.

«Въ бытность мою въ Херсонѣ, армейскій благочинный достоуважаемый о. протоіерей Херсонскаго дисциплинарнаго баталіона Лавръ Конопацкій, принимая меня въ своей квартирѣ, въ присутствіи 7—8 военныхъ священниковъ, обратился ко мнѣ съ слѣдующими словами:

«Передайте, Ваше Высокопреподобіе, нашъ земной поклонъ всему Петербургскому и сосѣднему съ нимъ духовенству за «Вѣстникъ военнаго духовенства» (при этомъ поклонился до земли).

«Я былъ до глубины души тронутъ, пораженъ и умиленъ такимъ выраженіемъ чувствъ и симпатій далекихъ нашихъ сослуживцевъ. Особенно порадовало меня это заявленіе отъ того, что оно вызвано нашимъ еще юнымъ журналомъ. И раньше мнѣ приходилось слышать много теплыхъ, благодарныхъ словъ по поводу нашего изданія, которое всѣ называютъ объединяющимъ звеномъ.... Здѣсь же мнѣ воочию пришлось видѣть, слышать и сознавать это, что доставило мнѣ истинное утѣшеніе и великую отраду.

«Въ три года и даже того менѣе журналъ нашъ, по заявленію весьма многихъ, принесъ дѣйствительно великую пользу. Дай Богъ, чтобы и на будущее время онъ все болѣе и болѣе возрасталъ.

«И тѣмъ болѣе нужно желать этого, что религіозныя потребности въ настоящее время весьма велики. Въ бесѣдахъ съ военными священниками мнѣ очень часто приходилось слышать заявленія о необходимости изданія брошюръ цѣною въ 1—3 коп. съ спеціальнымъ назначеніемъ ихъ для нижнихъ чиновъ. Наши религіозные враги (пашковцы, штундисты) дѣйствуютъ на народъ и распространяютъ свои ученія именно такимъ путемъ (брошюрами); хорошо бы и намъ противостать имъ съ своимъ такимъ же оружіемъ,

вводя въ обращеніе хотя бы грошевыя брошюры. Вотъ для примѣра и ознакомленія я принесъ съ собою нѣсколько: «Напутственное слово православнымъ воинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи» недавно скончавшагося священника, кандидата академіи Влад. Пречистенскаго, и «Виѣбгослужебную бесѣду въ день коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ» свящ. Гр. Митропольскаго. При службѣ въ полку мнѣ самому не разъ приходилось видѣть, какъ солдатики (дневальный, корпусный, вѣстовой) скучаютъ безъ дѣла и сидятъ нерѣдко съ книжками, но съ какими? лучше бы ихъ и совсѣмъ не было! а смотришь — книга заплачена 50 коп., куда лучше бы было дать имъ въ это время двухкопѣечную брошюру религіозно-нравственнаго содержанія. Прошу васъ, оо. и братія, познакомиться съ такого рода брошюрами, какъ брошюры Лапшина, Пречистенскаго, Митропольскаго, Дивова и др. За этими брошюрами я вижу то преимущество предъ другими, что въ нихъ—спеціальное направленіе для войскъ».

Въ подтвержденіе словъ О. Протопресвитера протоіереи Д. Я. Никитинъ и П. И. Бѣлявинъ указывали также на жажду нижнихъ чиновъ къ чтенію божественныхъ книгъ; въ Казачьемъ полку, напр., за очень малое время въ мѣсяцъ съ небольшимъ—продано 1500 экземпляровъ Троицкихъ листовъ. Протоіерей Н. Д. Проценко высказалъ жалобу одного жигеля Вильны, пріѣзжавшаго въ С.-Петербургъ, на невозможность удовлетворенія этой жажды при отсутствіи тамъ даже такихъ Священныхъ книгъ, какъ Библія, которую негдѣ купить тамъ, и потому онъ предлагалъ послать тамошнему военному благочинному книги религіозно-нравственнаго содержанія и предписать ему открыть бібліотеку; но на это послѣдовало возраженіе со стороны О. Протопресвитера, что это дѣло тамошней епархіальной власти, мы же должны имѣть въ виду прежде всего религіозное просвѣщеніе войска.

«Прошу васъ, оо. и братія, продолжалъ О. Протопресвитеръ, оказать содѣйствіе распространенію этихъ брошюръ, раздавая ихъ особенно при выходѣ воиновъ въ отставку. Необходимо прояснять и нѣкоторыя догматическія понятія. Вотъ напр. приказаніе о различеніи заповѣдей Моисеевыхъ и Христовыхъ¹⁾...

¹⁾ Въ этомъ приказаніи, на сколько передано было содержаніе его на братскомъ собраніи, обращается вниманіе на исполненіе требованія, третій годъ предъявляемаго, о знаніи воинами заповѣдей Христовыхъ, а не Моисеевыхъ: мы вѣдь православные, а не Евреи, какъ бы такъ говорится въ этомъ приказаніи; значитъ и заповѣди должны знать прежде всего свои, т. е. Христіанскіе, а не Моисеевы, которые при томъ и даются трудно.—Что изученіе 10 заповѣдей Закона

Эго грустное явленіе смутило даже офицерскій міръ. Но здѣсь нужно винить не гг. офицеровъ, а къ сожалѣнію нашихъ оо. законоучителей военно-учебныхъ заведеній (говорю безъ всякихъ намековъ на кого либо): откуда выходятъ офицеры у насъ по большой части съ очень скуднымъ запасомъ религіозныхъ свѣдѣній, но больно за нашихъ оо. законоучителей...

Божія представляетъ извѣстную трудность для солдатъ, съ этимъ нельзя не согласиться, почему нѣкоторые законоучители, какъ мы слышали, позволяли себѣ, въ виду такой трудности и ограниченности времени для изученія Закона Божія, сокращать и упрощать текстъ нѣкоторыхъ изъ этихъ заповѣдей. Но противопоставлять эти заповѣди, какъ заповѣди Еврейскія, Христовыя заповѣди и признавать ихъ необязательными для христіанъ—эго противорѣчить и Священному Писанію Новаго Завѣта и ученію Христовой Церкви. Такое противоположеніе очевидно происходитъ отъ соединенія различныхъ гражданскихъ и обрядовыхъ постановленій закона Моисея, которыя не имѣютъ никакого обязательнаго значенія для Христіанъ, съ тѣмъ ветхозавѣтнымъ нравственнымъ ученіемъ, изложеннымъ въ кратцѣ въ 10 заповѣдяхъ, которое вполне сохраняетъ свою обязательную силу для насъ, христіанъ, по ученію Самого Иисуса Христа.—Когда сообщено было на собраніи содержаніе помнутаго приказанія, то невольно возбудился вопросъ, что же разумѣлось въ немъ подъ заповѣдями Христовыми, противопоставляемыми десятословію Моисея; по объясненію нѣкоторыхъ священниковъ, имѣвшихъ разговоръ по этому предмету съ гг. офицерами, здѣсь разумѣлось не Евангельское ученіе о блаженствахъ, излагающее качество послѣдователей Иисуса Христа, стремящихся къ высшему нравственному совершенству, а извѣстное изреченіе о любви къ Богу и ближнимъ: «возлюбиши Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ и ближняго твоего, яко самъ себя». Нѣтъ сомнѣнія, что для христіанина весьма важно усвоить эго изреченіе, какъ обнимающее, по словамъ Самого Спасителя, всѣ требованія откровеннаго нравственнаго ученія въ отношеніи къ Богу и ближнимъ. Но противопоставлять его ветхозавѣтному нравственному ученію, выраженному въ кратцѣ въ десятословіи Моисея, никоимъ образомъ нельзя. Эго изреченіе впервые высказано не въ Евангеліи, а въ Священныхъ книгахъ Ветхаго Завѣта, написанныхъ тѣмъ же Моисеемъ (Второзак. 6, 5 и Левитъ 19, 18), и затѣмъ повгоряется въ Евангеліи, какъ выражающее сущность всего нравственнаго закона. Такъ, на вопросъ законника: *какая заповѣдь больше есть въ законѣ?* Иисусъ Христосъ приводитъ эго ветхозавѣтное изреченіе (возлюбиши Господа) съ присовокупленіемъ, что «въ сію обою заповѣдью весь законъ и пророцы висятъ» (Матѣ. 22, 36—40). Въ другой разъ, когда одинъ законникъ, искушая Иисуса Христа, спросилъ: «что мнѣ дѣлать, чтобы наследовать жизнь вѣчную», Иисусъ Христосъ сказалъ ему: «въ законѣ что написано? какъ читаешь». И когда законникъ привелъ въ отвѣтъ помнутае ветхозавѣтное изреченіе (возлюби Господа... и ближняго твоего...), Иисусъ Христосъ подтвердилъ правильность такого отвѣта: «правильно ты отвѣчалъ, такъ поступай и будешь жить» (Лук. 10 25—28). Такимъ образомъ, эти двѣ заповѣди о любви къ Богу и ближнему, выраженные въ помнутаомъ изреченіи, признаются христіанскими заповѣдями не по первоначальному ихъ появленію въ Евангеліи—впервые онѣ изложены въ ветхозавѣтныхъ книгахъ Моисея, а по выраженію въ нихъ сущности всего нравственнаго закона и по засвидѣтельности вѣрности и обязательности ихъ для насъ Самимъ Иисусомъ Христомъ. Но тоже самое нужно сказать и о 10 заповѣдяхъ, данныхъ Богомъ чрезъ Моисея. Хотя эти заповѣди первоначально даны Еврейскому народу и написаны въ ветхозавѣтной книгѣ Моисея (Исходъ 20, 1—17), но онѣ обязательны и для христіанъ, какъ написанныя прежде всего на скрижаляхъ сердца нашего и излагающія подробности и раздѣленіе тѣ же обязанности любви къ Богу и ближнему, которыя короче выражены и въ помнутаомъ изреченіи: «возлюбиши Господа»... Самъ Иисусъ Христосъ, выясняя высшій смыслъ этихъ 10-ти заповѣдей въ Нагорной проповѣди, сказалъ: «не придохъ

«Въ моемъ вѣдомствѣ только два законоучителя юнкерскихъ училищъ Елизаветградскаго и Одесскаго, и то только съ 1891 гда. Я бесѣдовалъ съ юнкерами и убѣдился, что дѣйствительно нужно имѣть очень много умѣнья и подготовки, чтобы заинтересовать уроками по Закону Божию этихъ юношей. Жаль, что у О. Протопресвитера нѣтъ связи съ оо. законоучителями военно-учебныхъ заведеній, а вѣдь эти заведенія выпускаютъ ежегодно до 700 офицеровъ. Каждый же офицеръ имѣетъ гораздо болѣе вліяніе на солдата, чѣмъ священникъ; священника солдатъ видитъ рѣдко, а офицера каждый день, и какъ съ высшаго, беретъ съ офицера во всемъ примѣръ. Какъ же не позаботиться о поднятіи уровня религіозныхъ знаній г.г. офицеровъ!»

Изъ приведенныхъ словъ О. Протопресвитера нельзя не видѣть необходимости въ образованіи болѣе тѣсной связи и единенія между законоучителями военно-учебныхъ заведеній и военнымъ духовенствомъ. Они преслѣдуютъ ту же святую цѣль—религіозное образованіе православнаго русскаго воина, къ какой направлено и служеніе военныхъ пастырей подъ высшимъ наблюденіемъ и руководствомъ О. Протопресвитера. Особенно это нужно сказать о законоучителяхъ юнкерскихъ училищъ, воспитанники которыхъ проходятъ тамъ уже строевую службу; при поступленіи въ эти специально-военныя заведенія принимаютъ присягу на вѣрность такой службы и чрезъ два года дѣлаются руководителями нижнихъ чиновъ. Наблюденія и заявленія, присылаемая въ редакцію нашего органа и на братскія собранія наши, ясно показываютъ, что религіозное образованіе этихъ юношей, при частомъ столкновеніи г.г. офицеровъ съ солдатами, можетъ много вліять и на рели-

разорити законъ, но исполнитъ» (Мате. 5, 17). Ясно, что ученіе Иисуса Христа по существу одно и то же съ ученіемъ ветхозавѣтн. нравственнаго закона. По этому во всѣхъ случаяхъ, когда дѣло касалось нравственной жизни людей, Иисусъ Христосъ указывалъ въ заповѣдяхъ ветхозавѣтнаго Закона неизмѣнное руководство и условіе спасенія и наслѣдія жизни вѣчной. Когда богатый юноша спросилъ Иисуса Христа: «что сдѣлать мнѣ добраго, чтобы имѣть жизнь вѣчную? Спаситель въ отвѣтъ» сказалъ: «Если хочешь войти въ жизнь вѣчную, соблюди заповѣди». «Какія» спросилъ юноша, предполагая какія либо особенныя, ему неизвѣстныя; но Иисусъ Христосъ сталъ перечислять тѣ 10 заповѣдей Закона Божія, которыя ему были извѣстны отъ самой юности: «не убей, не прелюбодѣйствуй, не украдь, не лжесвидѣтельствуй, почитай отца и мать и люби ближняго»... Отсюда понятно, что указанное изреченіе о любви къ Богу и ближнимъ и десятословіе Моисея никоимъ образомъ нельзя разграничивать и противопоставлять, какъ Заповѣди Христовы и Заповѣди Еврейскія, ни по первонач. ихъ происхожденію: и тѣ и другія изложены первоначально въ ветхозавѣтныхъ книгахъ, ни по содержанію ихъ, составляющему по существу своему одно и то же съ нравственнымъ ученіемъ Иисуса Христа.

гіозное образованіе нижнихъ чиновъ. Поэтому и законоучители военно-учебныхъ заведеній не должны отдѣлять своей религіозно-нравственной миссіи отъ такой же миссіи и полковыхъ священниковъ. При выполненіи этой миссіи въ этихъ заведеніяхъ въ сознаніи законоучителей должна почаще предноситься мысль, что преподаваніемъ Закона Божія они могутъ оказывать великую услугу и духовному образованію нижнихъ чиновъ, которые при своемъ малоразвитіи и духовной неустойчивости, существенно нуждаются въ добромъ примѣрѣ и благопріятномъ вліяніи со стороны гг. офицеровъ, для развитія и поддержанія въ нихъ религіознаго чувства и нравственности. Въ виду этого на законоучителяхъ этихъ заведеній лежитъ священная обязанность — какъ можно глубже и шире раскрывать въ сознаніи молодыхъ людей великое значеніе религіи, какъ ничѣмъ незамѣнимаго свѣточа и регулятора во внутренней жизни человека и могучаго возбудителя къ совершенію — во имя высшихъ цѣлей — самоотверженныхъ подвиговъ, воспитывать въ нихъ уваженіе къ религіи и внушать въ ихъ сердцахъ живое опасеніе — какъ бы они, по выходѣ изъ заведенія на службу, своимъ легкимъ, а тѣмъ болѣе небрежнымъ отношеніемъ къ проявленіямъ религіознаго чувства не подавали повода къ соблазну меньшихъ братій своихъ и къ ослабленію и подрыву въ нихъ вѣры и уваженія къ постановленіямъ и уставамъ Православной Церкви.

Въ виду такого близкаго отношенія законоучительской дѣятельности въ этихъ заведеніяхъ къ религіозно-нравственному состоянію воиновъ вообще, весьма желательно, чтобы и законоучители этихъ заведеній ближе къ сердцу принимали духовное состояніе нижнихъ чиновъ, вникали въ тѣ недоумѣнія и затрудненія, какія встрѣчаютъ военные священники при выполненіи своего пастырскаго долга, и принимали во вниманіе какъ жизненные запросы и потребности, возбуждаемые и обсуждаемые на нашихъ братскихъ собраніяхъ, такъ и соответственныя мѣропріятія О. Протопресвитера, направленные къ благопріятному рѣшенію и удовлетворенію ихъ.

На этихъ-то собраніяхъ изъ письменныхъ заявленій, присылаемыхъ военными священниками съ различныхъ мѣстъ Россіи, и законоучители военно-учебныхъ заведеній могутъ почерпнуть для себя указаніе — на что по преимуществу слѣдуетъ обратить вниманіе при преподаваніи Закона Божія, для предотвращенія нѣкоторыхъ нежелательныхъ явленій; здѣсь же, изъ непосредственнаго обмѣна наблюденіями военныхъ пастырей между собою, можно познакомиться съ различными условіями, при которыхъ военному священнику приходится подвизаться на поприщѣ своего пастырскаго служенія и о кото-

рыхъ важно знать и законоучителю для болѣе жизненнаго и плодотворнаго преподаванія Закона Божія.

Такимъ образомъ, въ интересахъ возможно-лучшаго и болѣе усиленнаго религіозно-нравственнаго образованія нижнихъ чиновъ, весьма желательное установить болѣе твердую связь и единеніе между законоучителями военно-учебныхъ заведеній и военными священниками, преслѣдующими одну и ту же св. цѣль—религіозное образованіе православнаго русскаго воина, находящееся подъ высшимъ наблюденіемъ и руководствомъ О. Протопресвитера.

Вотъ почему этотъ вопросъ еще въ концѣ сороковыхъ годовъ настоящаго столѣтія энергично возбужденъ былъ военнымъ министромъ, по порученію Его Императорскаго Высочества Главнаго Начальника военно-учебныхъ заведеній, и если тогда отклоненъ былъ, то по такимъ причинамъ, которыя въ настоящее время, при дѣйствіи новаго положенія объ управленіи церквами и духовенствомъ военнаго и морского вѣдомствъ, не имѣютъ уже прежняго значенія¹⁾.

Сознаніе необходимости образованія такой связи и объединенія высказывали намъ и нѣкоторые изъ здѣшнихъ законоучителей, съ которыми намъ приходилось ближе сталкиваться; другіе же изъ нихъ чувство единенія съ нами, военными священниками, выразили своимъ посильнымъ участіемъ въ нашемъ органѣ. Дай же Богъ, чтобы такія чувства и стремленія болѣе и болѣе развивались и крѣпли и привели къ желаннымъ результатамъ.

На братскомъ же собраніи былъ возбужденъ вопросъ о поминовеніи инновѣрцевъ, въ ясномъ и твердомъ рѣшеніи котораго военное духовенство существенно нуждается. А между тѣмъ вопросъ этотъ въ практикѣ Русской Церкви неодинаково рѣшается, и эта неодинаковость тяжелѣе всего отзывается на военномъ и полковомъ священникѣ. Извѣстно, что корпорація офицеровъ полка, въ числѣ коихъ бывають католики и лютеране, по своей тѣсной сплоченности, представляетъ одну полковую семью. Естественно поэтому, что въ случаѣ смерти члена этой семьи католика или лютеранина—является безотложная потребность, подъ вліяніемъ охватившаго чувства утраты товарища, съ которымъ приходилось служить и дѣлиться мыслями и чувствами, почтить отходъ его въ вѣчность тѣми молитвословіями и пѣснопѣніями по чину Православной Церкви, съ которыми мы съ

¹⁾ См. «Объ управленіи русскимъ военнымъ духовенствомъ» проф. Т. В. Барсова 1879 года, стр. 74—76.

юныхъ лѣтъ сроднились, и которыя по своей трогательности и умиленности лучше могутъ отвѣчать душевному настроенію, возникающему при видѣ почившаго друга-товарища. Но въ удовлетвореніи сей потребности въ эти тяжелыя минуты полковой священникъ отказывается. Офицеры не могутъ понять этого отказа и склонны объяснить его личнымъ нежеланіемъ священника удовлетворить ихъ религіозную потребность. Въ доказательство законности своей просьбы, они указываютъ на практику въ Русской Церкви и особенно въ Петербургѣ, гдѣ, на виду всѣхъ и часто въ присутствіи видныхъ представителей православія изъ мірянъ совершается православнымъ духовенствомъ поминовеніе по иновѣрцамъ. И въ служебной практикѣ полковыхъ священниковъ бывали примѣры когда и наши архипастыри разрешали имъ «совершать панихиду по иновѣрцѣ», оказавшемъ особая заслуги отечеству, какъ это было заявлено на братскомъ собраніи. Но это—рѣдкіе и исключительные случаи, въ большинствѣ же случаевъ получали отказъ.

Такая неодинаковость въ практикѣ Русской Церкви по вопросу о поминовеніи иновѣрцевъ чувствительнѣе всего отзывается, какъ мы сказали, на военномъ духовенствѣ¹⁾.

Въ виду такого затруднительнаго положенія многіе изъ полковыхъ священниковъ, чтобы избѣжать непріятныхъ отношеній съ командирами и офи-

¹⁾ Вотъ что пишетъ, напримѣръ, одинъ полковой священникъ: «Вопросъ о поминовеніи иновѣрцевъ возникъ въ нашемъ полку по случаю смерти доктора католика. Командиръ полка выразилъ намѣреніе отслужить послѣ похоронъ (совершаемыхъ ксендзомъ) православную панихиду. Я, какъ имѣвшій дѣло съ вопросомъ о поминовеніи иновѣрцевъ ранѣе этого, еще въ епархіи, по поводу чего была написана мною особая статья, высказалъ протестъ и изложилъ свои доводы въ пользу того, что православная панихида не можетъ быть совершена по иновѣрцѣ. Командиръ въ свое оправданіе сталъ приводить мнѣ извѣстные ему случаи служенія панихидъ по иновѣрцамъ. Я отвѣтилъ, что при еуществованіи положительныхъ на этотъ предметъ правилъ Церкви противныя имъ примѣры для меня убѣдительнымъ доказательствомъ служить не могутъ и что безъ особаго разрѣшенія епископа служить панихиду по католикѣ я считаю себя не въ правѣ. Послѣ этого я послалъ телеграмму мѣстному епископу, въ которой спросилъ: «можетъ ли православный священникъ служить панихиду по католикѣ. Преосвященный отвѣтилъ: «Св. Синодомъ воспрещено». Отвѣтъ преосвященнаго вмѣстѣ съ копіей своей телеграммы я представилъ командиру полка, послѣ чего вопросъ о панихидѣ кончился. Прогнорвчѣемъ своимъ я замѣтно нанесъ ущербъ самолюбію командира. Послѣ этого вопросъ о поминовеніи иновѣрцевъ нѣсколько разъ поднимался въ частной бесѣдѣ моей съ офицерами и я замѣтно успѣлъ склонить ихъ на сторону своихъ доводовъ. На дняхъ случайно зашелъ у меня разговоръ объ этомъ предметѣ съ новымъ командиромъ полка. Онъ видимо возбудился твердостью моей рѣчи и въ заключеніи сказалъ, что онъ поэтому вопросу немедленно напишетъ О. Протопресвитеру. Я отвѣтилъ ему, что этимъ онъ сдѣлаетъ пріятное и мнѣ, такъ какъ выведетъ меня изъ затруднительнаго положенія между личными воззрѣніями и взглядами Церкви съ одной стороны и требованіями полковой жизни съ другой».

церами полка, испрашиваютъ телеграммою разрѣшенія отъ О. Протопресвитера; но на запросы свои не получаютъ удовлетворенія. И это понятно: при всемъ желаніи своемъ вывести подчиненнаго изъ того затрудненія, которое испытывалъ и самъ О. Протопресвитеръ, въ бытность свою полковымъ священникомъ, Его Высокопреподобіе не можетъ офиціально разрѣшить, въ виду Синодальнаго указа (1800 г.), запрещающаго поминовеніе умершихъ иновѣрцевъ.

Если почтенный предѣстникъ по управленію гвардейскимъ духовенствомъ и давалъ, какъ говорятъ, такое разрѣшеніе, то негласно, при личномъ свиданіи и непосредственномъ разговорѣ съ извѣстнымъ священникомъ, но не письменно, или по телеграфу. Отсюда понятно, что совершенно напрасно и бесполезно утруждать и нашего О. Протопресвитера подобными телеграммами.

Когда этотъ вопросъ возбужденъ былъ на братскомъ собраніи, то многіе Петербургскіе священнослужители заявили, что этотъ вопросъ уже рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ, но въ доказательство своего мнѣнія они не приводили никакихъ узаконеній, а ссылались только на установившуюся практику въ Петербургѣ, какъ въ епархіальномъ вѣдомствѣ, такъ и въ бывшемъ вѣдомствѣ Главнаго Священника гвардіи и гренадеръ (Протопресвитера В. Б. Бажанова) и приводили не мало примѣровъ поминовенія по иновѣрцамъ, совершаемаго Православнымъ духовенствомъ или по негласному разрѣшенію отъ своего начальства, или по собственному усмотрѣнію. Но понятно, что священники въ подобныхъ случаяхъ брали дѣло на свой страхъ.

(Продолженіе будетъ).

Изъ воспоминаній священника.

Неосторожность.

Первыя впечатлѣнія дѣтства остаются въ человѣкѣ на всю жизнь, а поэтому какъ должны быть внимательны родители и воспитатели къ своимъ дѣтямъ и питомцамъ. Примѣры у всѣхъ на глазахъ: каковы родители, таковы и дѣтки, за малымъ исключеніемъ, потому что рѣпейникъ не родитъ смоквы.

Когда мы живы, здоровы, все идетъ у насъ въ угоду тѣлу, удовольствіямъ, развлеченіямъ, некогда о душѣ и подумать. А далеко это нелишнее и не мѣшало бы всякому ложась спать кратко пройти мыслью минувшій день, взвѣсить куда стремились наши мысли и дѣйствія. За доброе возблагодарить Бога, а злое не позволять на будущее время.

Передаю случай, который грустно повліялъ на меня и назидательно сохранился въ сердцѣ.

Между обывателями мѣста, гдѣ я состоялъ на службѣ, проживалъ уволенный въ запасъ рядовой Ермолай, а звали всѣ его Ермошкой. Слышалъ я про этого человѣка и не разъ встрѣчалъ его. Во всей фигурѣ его проглядывали неумѣстная удаль, самохвальство, непочтительность къ старшимъ. Отъ храма Божьяго онъ сторонился, а возлѣ кабака было его постоянное мѣсто. Родословная его мало извѣстна. Мальчишкой онъ жилъ въ господской дворнѣ, за проказы отданъ въ солдаты. Чѣмъ онъ жилъ по возвращеніи, какъ зарабатывалъ себѣ пропитаніе, только ему извѣстно. А жилъ весело, беззаботно, какъ птица небесная.

Ходили слухи, что Ермошка нечистъ на руку, но это не мѣшало ему быть непремѣннымъ участникомъ всякаго бражничанья и попойки. Благодаря умѣнью пѣть, плясать на рукахъ и ногахъ, неистощимому запасу площадныхъ анекдотовъ, онъ былъ во главѣ всякаго пьянства. Такъ тянулась его забудыжная жизнь, да такъ и кончилась—не похристіански.

Было это на святкахъ. Глубокой ночью пріѣзжаютъ за мной и просятъ поспѣть напутствовать, съ Ермолаемъ не ладно приключилось. Не вдаваясь въ распросы, я наскоро одѣлся, взялъ потребное для напутствованія и поспѣшилъ къ больному.

Пріѣзжаю, вхожу въ избу—чуть свѣтитъ салыный огарокъ, пахнетъ порохомъ, а на полу въ предсмертныхъ конвульсіяхъ Ермолай. На лицѣ пятна крови и глаза закрыты, лишь слабый стонъ выражалъ признаки жизни. Возлѣ валялось ружье, изъ котораго весь зарядъ съ пыжами и дробью былъ во рту жертвы неосторожности—Ермолая.

— Какъ это случилось?—спрашиваю.

— Да вотъ какъ, батюшка: сегодня ночью, мы спали, Ермолай пришелъ не знаемъ откуда и порядкомъ выпивши и принесъ вотъ это ружье. Раздѣлся, зажегъ свѣчку и началъ осматривать ружье; ему хотѣлось, вѣрно, узнать—заряжено-ли оно. Ружье было старинное, кремневое; на полочкѣ пороху не оказалось и вотъ онъ взялъ дуло въ ротъ и началъ дуть чрезъ

стволь на свѣчку, да видно близко поднесъ жагрой къ огню, оно и выстрѣлило. Мы перепугались, скорѣй за вами. Тяжелое впечатлѣніе овладѣло мной, какъ въ зеркалѣ промелькнуло минувшее Ермолая, а онъ ужъ смолкъ и началъ холодѣть.

Въ обратный путь теченіе моихъ мыслей было скорбно назидательное. Во мракѣ ночи лице Ермолая въ своемъ ужасномъ видѣ животворилось въ представленіи, а внутри, въ самомъ сердцѣ моемъ раздавался неслышный голосъ церковной пѣсни: «Вскую мя отринулъ еси отъ лица Твоего, Свѣте незаходимый, и покрыла мя есть чуждая тма окаяннаго!»

Гор. Шлиссельбургъ.

Священникъ І. Флоринскій.

О присоединеніи къ Православной вѣрѣ двухъ офицеровъ 160-го пѣхотнаго Абхазскаго полка.

5-го іюля 1892 г., въ полковой церкви 160-го пѣхотнаго Абхазскаго полка, въ присутствіи военнаго начальства, гг. офицеровъ и нижнихъ чиновъ полка, передъ обѣдней, были присоединены къ православію два офицера полка: подпоручикъ Марциновскій и поручикъ (ротный командиръ) Топчевскій; первый—католикъ, другой—лютеранинъ. За обѣдней присоединенные приобщились Св. Христовыхъ Таинъ, а затѣмъ, послѣ заамвонной молитвы, были привѣтствованы рѣчью полкового священника. По окончаніи обѣдни и молебнаго пѣнія, присоединенные удостоились поздравленія своего начальства, товарищей—офицеровъ, полковыхъ дамъ и своихъ знакомыхъ изъ горожанъ, присутствовавшихъ на этомъ торжествѣ. О такомъ радостномъ для Православной Церкви и нашей военной семьи событіи считаю пріятнѣйшимъ долгомъ сообщить редакціи Вѣстника Военнаго Духовенства.

Рѣчь присоединеннымъ къ Православной вѣрѣ двумъ офицерамъ 160-го пѣхотнаго Абхазскаго полка.

Радостный для меня настоящій день, возлюбленные мои братія о Христѣ! Милосердый Господь сподобилъ меня сегодня ввести васъ черезъ св. Муропомазаніе въ лоно Православной Церкви. Отъ искренняго сердца привѣтствую васъ со вступленіемъ въ нѣдра св. Православной Богоучрежденной Церкви Христовой и принятіемъ даровъ Св. Духа, укрѣпляющихъ и возвращающихъ христіанна въ жизни духовной. О всякомъ чловѣкѣ, обращающемся къ единой спасительной Православной Церкви Христовой, радуется мой духъ, но вашимъ обращеніемъ радость моя усугубляется еще вотъ по

какой причинѣ. Нашъ Абхазскій полкъ, какъ вамъ извѣстно, состоитъ изъ членовъ почти всѣхъ народностей, населяющихъ нашу обширную Богомъ хранимую Россію: есть между нами великороссы, малороссы, литвины, мордовцы, черемысы; есть поляки, нѣмцы, евреи и татары. Всѣхъ насъ Абхазцевъ объединяетъ и роднитъ наше полковое знамя—эмблема общей нашей службы Богу, Царю и Отечеству. Стяжавши себѣ боевую славу въ борьбѣ съ турками, Абхазскій полкъ и теперь, въ мирное время, всегда удостоивается похвалы высшаго военнаго начальства за свою отличную службу. Чего бы казалось желать, о чемъ печалиться? Есть о чемъ! Одно горе смущаетъ Абхазцевъ—истинныхъ сыновъ Православной Церкви: подавляющее большинство нижнихъ чиновъ нашего полка—иновѣрцы и даже совсѣмъ невѣдающіе Христа и Его спасительнаго ученія: По молитвамъ матери нашей Православной Церкви, Милосердый Господь нерѣдко радуется насъ обращеніемъ къ ней солдатиковъ лютеранъ, католиковъ, евреевъ и магометанъ, — объ этихъ событіяхъ извѣстно вамъ изъ приказовъ по полку, но сегодня совершилось обращеніе къ православію двухъ иновѣрцевъ—офицеровъ полка; это—первый случай въ моей пастырской практикѣ и, дай Господи, чтобы онъ былъ непоследнимъ! Признаюсь вамъ, возлюбленные, что душа моя, хотя смутно, предчувствовала это радостное для меня и Церкви Православной событіе и, не обвиняясь, скажу вамъ на основаніи какихъ соображеній. Имѣя съ офицерами полка отеческо—братское общеніе въ казармахъ, въ лагерѣ и въ нашемъ полковомъ офицерскомъ собраніи, я не могъ не замѣтить, друзья мои, что мятущийся духъ вашъ искалъ истины и лучезарнаго Свѣта Христова; это исканіе выражалось въ нашихъ нерѣдкихъ бесѣдахъ объ истинахъ Христіанской вѣры. Припомните наши разужденія по поводу утвержденія одного изъ вашихъ товарищей, что человекъ въ какой вѣрѣ родился, въ такой долженъ умирать; припомните наши споры по поводу прочитанныхъ нами сообща статей графа Толстаго, архіепископа Никанора и Гусева въ досужніе часы нашей лагерной жизни и въ читальнѣ полкового офицерскаго собранія. Меня радовали эти споры, радовали потому, что я видѣлъ въ нихъ желаніе найти истину; въ тоже время (не скрою этого) я всегда скорбѣлъ, когда видѣлъ въ другихъ равнодушіе къ дѣламъ вѣры, религіозный индифферентизмъ. «Ищите и обрящете», сказалъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ; и вотъ, благодарніе Ему, вы обрѣли эту истину въ нѣдрахъ Православія. Вы теперь уже увѣрены, что внѣ Богоучрежденной св. Православной Церкви нѣтъ спасенія, подобно

тому, какъ внѣ ковчега Ноева никто не спасся отъ всеобщей погибели. Въ таинствѣ покаянія вы получили отъ Господа прощеніе всѣхъ прежде содѣянныхъ грѣховъ. Въ таинствѣ Мурономазанія вы содѣлались участниками благодатныхъ даровъ Св. Духа, невидимо и неизгладимо на васъ запечатленныхъ. Въ таинствѣ Причащенія вы соединены съ Христомъ, по Его напредложному слову: *«Ядый Мою плоть и пійй мою кровь во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ»* (Іоан. VI. 56). Усердно умоляю васъ, храните же въ себѣ благодатные дары Св. Духа. Украшайте себя добрыми дѣлами: вѣра дѣлами оправдывается. Пусть ваша истинно-христіанская жизнь служить примѣромъ и назиданіемъ для вашихъ товарищей и для вѣранныхъ вашему руководству нижнихъ чиновъ, пробуждая въ первыхъ религіозное равнодушіе и просвѣщая свѣтомъ Христовымъ религіозный мракъ вторыхъ. Исполняя свои воинскія обязанности, вы всегда найдете возможнымъ воспользоваться и временемъ, и мѣстомъ, чтобы воздѣйствовать на нижнихъ чиновъ — отихъ младенцевъ въ вѣрѣ, въ духѣ Православной Церкви; будьте мнѣ добрыми помощниками въ дѣлахъ насажденія христіанскихъ добродѣтелей. Неправы тѣ, которые полагають, что обученіе вѣрѣ и нравственности — дѣло только священника; это — обязанность всякаго истиннаго христіанина. Апостоль Іаковъ говоритъ: *обративый грѣшника отъ заблужденія пути его, спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ* (Іак. 5, 20). Соблюдайте свято и неуклонно уставы и постановленія Православной Церкви. Во всѣхъ положеніяхъ и случайностяхъ жизни помните данные вами здѣсь обѣты и никогда не забывайте, что вы члены Христовой Православной Церкви. При всякомъ смущеніи и недорозумѣніи въ вопросахъ воспринятой вами православной вѣры не унывайте, — сомнѣнія свойственны человѣческому духу; съ полнымъ довѣріемъ обращайтесь ко мнѣ — вашему духовному отцу и другу; мы будемъ сообща испытывать Писаніе, разрѣшать недоумѣнія и учиться въ Законѣ Божіемъ. А чтобы сомнѣнія и искушенія не одолѣвали васъ, почаще огрождайте себя крестнымъ знаменіемъ и, сколько возможно, чаще обращайтесь съ усердною молитвою къ Господу нашему Іисусу Христу, Матери Его Пресвятой Богородицѣ и Его Св. Угодникамъ. По молитвамъ ихъ, Милосердый Господь утвердитъ вашу вѣру, сохранитъ васъ чистыми и правыми во всѣхъ путяхъ вашей земной жизни и сподобитъ васъ въ будущей жизни вѣнцовъ небесныхъ.

160-го пѣхотнаго Абхазскаго полка священникъ Іоаннъ Яроцкій.
1892 г. 19-го іюля, гр. Пенза.

Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

ЗА НОЯБРЬ МѢСЯЦЪ 1892 г.

ПРИХОДЪ.

Особое пожертвованіе:

Отъ Августѣйшей Покровительницы Общества, Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы—250 руб.

Взносы членовъ:

Отъ надворнаго совѣтника Аполлинарія Николаевича Львова—5 руб.; отъ прот. Григорія Ивановича Фалютинскаго—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Хрис. Таранца—5 руб.; отъ Любови Ивановны Лучицкой—5 руб.; отъ генераль-маіора Петра Ѳомича Лузанова—15 руб.; отъ прот. Сергѣя Филипповича Богоявленскаго—5 руб.; отъ военнаго инженера штабсъ-капитана Александра Дмитріевича Донченко—5 руб.; отъ свящ. Георгія Александровича Приморскаго—5 руб.; отъ прот. колпинской церкви Петра Петровича Иванова—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Орлова (изъ Москвы)—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Орлова (изъ Бѣлостока)—5 руб.; отъ свящ. Іакова Джаваева—5 руб.; отъ свящ. Василя Розанова—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Ладзе—5 р.; отъ свящ. Павла Петровича Цитовича—5 р.; отъ свящ. Іоанна Ремизова—10 руб.; отъ свящ. Василя Соколова—5 руб.; отъ свящ. Льва Игнатовича—5 руб.; отъ свящ. Ѳедора Жданова—5 руб.; отъ прот. Николая Павлова—5 руб.; отъ свящ. Михаила Нечаева—5 руб.; отъ свящ. Алексѣя Васильева—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Ковернинскаго—5 руб.; отъ свящ. Николая Вышелѣскаго—5 руб.; отъ свящ. Григорія Навродскаго—5 руб.; отъ свящ. Павла Поворинскаго—5 руб.; отъ свящ. Александра Гнѣдовскаго—5 руб.; отъ свящ. Александра Товарова—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Лебедева—5 руб. и отъ шести священнослужителей благочинія 27-ой пѣхотной дивизіи, по 5 рублей отъ каждаго—30 рублей.

Единовременныя пожертвованія:

Отъ псаломщика Петра Разумова—1 руб.; отъ свящ. Исмаила Островскаго—2 руб.; отъ церквей: Джелаль-Оглинской военной—3 руб., 36-го драгунскаго Ахтырскаго полка—3 руб., 38-го пѣхотнаго Тобольскаго полка—4 руб., Асхабадской военной—22 руб. 30 коп., Мервской гарнизонной—5 руб., 5-го Закаспійскаго стрѣлковаго баталіона 50 коп., Красновод-

ской команды—2 руб., Чикишлярской команды—1 руб., Александровской команды—1 руб., Кизиль-Арватской желѣзнодорожной военной—16 руб., Узунь-Адинской желѣзно-дорожной военной—3 руб. 50 коп..

Отъ церквей:

Отъ Преображенскаго всей гвардіи собора—50 руб.; отъ церкви офицерской кавалерійской школы—8 руб.; отъ церкви 158 пѣхотнаго Кутанскаго полка—7 руб.; отъ церкви Бобруйскаго дисциплинарнаго баталіона—10 руб.; отъ церкви Кіевскаго военнаго госпиталя—20 руб., отъ церкви 143-го Дорогобужскаго полка—3 руб.; отъ церкви Динабургскаго военнаго госпиталя—5 руб.; отъ церкви 142-го пѣхотнаго Звенигородскаго полка—10 руб.; отъ Делижанской военной церкви—3 руб.; отъ церкви 105-го пѣхотнаго Оренбургскаго полка—3 руб.; отъ церкви 106-го Уфимскаго полка—2 руб.; отъ церкви 107-го Троицкаго полка—2 руб.; отъ церкви 108-го пѣхотнаго Саратовскаго полка—5 руб.; отъ Оранской артиллерійской церкви—5 руб.; отъ церкви 65-го пѣхотнаго Московскаго полка—10 р.; отъ церкви 66-го пѣхотнаго Бутырскаго полка—5 руб.; отъ церкви 67-го пѣхотнаго Тарутинскаго полка—10 руб.; отъ церкви 62-го пѣхотнаго Суздальскаго полка—15 руб.; отъ церкви 38-го пѣхотнаго Тобольскаго полка—5 руб.; отъ церкви Херсонскаго дисциплинарнаго баталіона—10 руб. и отъ церкви 6-й артиллерійской бригады—10 руб..

Отъ капитала:

За проданные 175 экземпляровъ учебника Евнитскаго: отъ свящ. Александра Товарова—9 руб.; отъ полковника Фабриціуса—24 руб.; отъ полковника Федорова—6 руб. 14 коп.. Отъ 45-го Азовскаго полка въ погашеніе долга свящ. Новикова—19 руб. 83 коп..

Отъ Покровскаго пріюта—111 руб. 80 коп. (въ томъ числѣ 25 руб. 80 коп. изъ кружки пріюта послѣ бывшаго 16 ноября братскаго собранія военнаго духовенства).

РАСХОДЪ.

1. По управленію: личный составъ—4 руб., почтовый—4 руб. 1 коп..
2. Пособія: единовременныя—259 руб., на воспитаніе—36 руб..
3. По Покровскому пріюту 52 руб. 52 коп..

Къ 1-му декабря 1892 года состоить:

1) въ % бумагахъ 10,200 р. — к.

2) деньгами 1,797 » 63 »

Всего 11,997 р. 63 к.

Членъ Совѣта, Казначей пр. Ставровскій.

Журнальное постановленія Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

№ 673. Въ виду окончательно установившихся собраній Совѣта въ Покровскомъ пріютѣ и расположенія тамъ какъ канцеляріи, такъ и архива Общества, опредѣлено съ будущаго 1893 года официальнымъ адресомъ Совѣта Общества имѣть слѣдующій: «Таврическая улица, домъ № 21-й, въ зданіи Покровскаго пріюта». О чемъ и доводится до свѣдѣнія всего военнаго духовенства.

№ 682. Усмотрѣвъ изъ отчета о путешествіи О. Протопресвитера по Кавказу, помѣщеннаго въ № 24 «Вѣстника военнаго духовенства», о намѣреніи кавказскаго военнаго духовенства открыть въ Тифлисъ «отдѣленіе общества вспоможенія бѣднымъ армейскаго духовенства», Совѣтъ Общества привѣтствуетъ съ своей стороны это благодѣяніе и желаетъ его скорѣйшаго осуществленія въ условіяхъ § 25 устава Общества, — съ присовокупленіемъ, что точное именованіе Общества попеченія о бѣдныхъ *военнаго* духовенства, точно также какъ и Вѣстникъ *военнаго*, а не армейскаго только духовенства.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на журналъ «Вѣстникъ Военнаго Духовенства», имѣющій выходить въ будущемъ 1893 году (4-й годъ изданія), по утвержденной Св. Синодомъ программѣ. Условія подписки и другія необходимыя свѣдѣнія помѣщаются на первой страницѣ каждаго № изданія. Подписка принимается въ

Канцеляріи О. Протопресвитера военнаго и морско-го духовенства, гдѣ можно получать журналъ этотъ въ переплетѣ и за первые три года, съ платою, за каждый годъ, по четыре рубля.

Поступила въ продажу вторымъ 1892 года изданіемъ брошюра:

НОВОЕ ПОЛОЖЕНІЕ

о служебныхъ правахъ и окладахъ содержанія военнаго и морского духовенства,—съ приложеніемъ всѣхъ относящихся къ этому дѣлу приказовъ по воен. вѣд. и списковъ военныхъ и морскихъ церквей.

Составилъ протоіерей СПБ. Клиническаго военнаго госпиталя А. Ставровскій.

Складъ у автора (Выборская сторона, Самарская улица, домъ № 5). Цѣна 1 рубль съ пересылкой.

Совѣтъ Братства Преподобнаго Сергія, имѣющій задачу вспомошествованіе лицамъ, обучающимся и обучавшимся въ Московской Духовной Академіи, честь имѣетъ Васъ увѣдомить, что имъ начато изданіе сочиненій недавно скончавшагося Предсѣдателя Совѣта Братства, заслуженнаго профессора Академіи, доктора богословія Виктора Дмитриевича Кудрявцева-Платонова.

Покойный В. Д. Кудрявцевъ въ своемъ завѣщаніи право на изданіе его сочиненій предоставилъ Совѣту Братства Преподобнаго Сергія съ тѣмъ, чтобы получаемый отъ продажи сего изданія чистый доходъ, въ его полномъ видѣ, былъ употребляемъ для пособій нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Московской Духовной Академіи.

Въ настоящее время возбуждается въ обществѣ интересъ къ вопросамъ философіи и богословія; но, съ другой стороны, у многихъ свѣтскихъ писателей нерѣдко замѣчается легкомысленное и даже неправильное отношеніе къ вопросамъ этого рода. А потому Совѣтъ Братства находитъ особенно благовременнымъ распространеніе въ обществѣ здравыхъ воззрѣній почившаго глубокаго мыслителя, философа-христіанина В. Д. Кудрявцева.

Будучи вполне увѣренъ въ Вашемъ просвѣщенномъ вниманіи къ серьезному рѣшенію вопросовъ философіи и богословія, Совѣтъ Братства покорнѣйше проситъ Васъ принять прилагаемый при семъ первый выпускъ печатаемаго теперь тома сочиненій В. Д. Кудрявцева и считаетъ своею обязанностію пересылать къ Вамъ, по мѣрѣ выхода, и остальные выпуски.

Желая дать наибольшую гласность дѣлу объ изданіи сочиненій В. Д. Кудрявцева, Совѣтъ Братства обращается къ Вамъ и съ покорнѣйшею просьбою о содѣйствіи его предпріятію, имѣющему, согласно волѣ завѣщателя, благотворительную цѣль.

Ректоръ Академіи Архимандритъ *Антоній*.

Предсѣдатель Совѣта Братства профессоръ *Димитрій Голубинскій*.

Секретарь *Николай Всехсвятскій*.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЖУРНАЛА

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1893 г.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ будетъ продолжено и въ 1893 г.—Содержаніе его будутъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на воскресные и праздничные дни, на разные случаи для виѣбогослужебнаго назиданія. Въ виду этихъ поученій и бесѣдъ журналъ разсылается заблаговременно.

II. Статьи по изъясненію Священнаго Писанія.

III. Статьи представляющія разборъ и обличеніе заблужденій неправомыслящихъ, особенно штундистовъ, и служащія къ охраненію и утвержденію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истинахъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ. Духовно-назидательные рассказы, повѣсти, стихотворенія.

VI. Краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ, книгахъ духовно-нравственнаго содержанія.

VI. Въ приложеніи къ журналу будутъ издаваться «*Кіевскіе Листки*» религіозно-нравственнаго содержанія для чтенія народа. Въ «*Листкахъ*»,

за окончаніемъ печатанія христіанскаго вѣроученія, будетъ печататься христіанское нравственное ученіе, по символическимъ книгамъ православной Церкви. Кромѣ сего, всѣмъ подписчикамъ «ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ» имѣетъ быть разосланъ съ первымъ же № журнала «СБОРНИКЪ» статей для вѣбогослужебныхъ чтеній», расположенныхъ въ хронологическомъ порядкѣ, по четыре и болѣе статьи на каждый мѣсяць, въ объемѣ свыше 200 стр. На пересылку сего «Сборника» при подпискѣ должны быть приложены двѣ семикопѣчныя марки. Вмѣстѣ съ симъ будутъ издаваться и небольшія книжечки—какъ противосектантскія, такъ и вообще духовно-назидательнаго содержанія для народа. Цѣна годового изданія со всѣми приложеніями 4 руб. съ пересылкою.

Журналъ за прежніе годы: 1884, 85, 88 и 89 продается по 2 руб. за экз.; 1890, 91 и 92 гг., продаются по 3 руб. Листки и брошюры прежнихъ годовъ разныхъ названій продаются по цѣнѣ, означенной въ особомъ указателѣ, который для подписчиковъ печатается при журналѣ, а для стороннихъ по требованію высылается за 1 семикоп. марку. «Сборникъ» статей для вѣбогослужебныхъ чтеній» въ отдѣльной продажѣ стоитъ 1 р. съ пересылкою.

Требованія на журналъ адресуются такъ: *Кіевъ, въ Редакцію «ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ».* (Подольск., д. Ильинской церкви, № 3).

Подписчиковъ 1892 года, желающихъ получать «ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ» и въ 1893 году, Редакція журнала покорнѣйше проситъ высылать свои требованія, прилагая по возможности печатный адресъ, подъ которымъ получался журналъ въ 1892-мъ году.

Редакторъ-издатель священникъ Іоаннъ Богородицкій.

При Редакціи журнала «ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ» продаются книги:

1) ШЕСТИДЕСЯТИЛѢТІЕ

должностной дѣятельности Высокопреосвященнѣйшаго Платона, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго, съ портретомъ его. Цѣна книги 1 руб. съ пересылкою.

2) «Колокольчикъ церковно-приходской школы». Сборникъ статей о важнѣйшихъ христіанскихъ истинахъ для чтенія дѣтямъ въ школахъ и дома. Цѣна 30 коп. съ пересылкою.

ДЛЯ БИБЛИОТЕКЪ ПРИ ЦЕРКВАХЪ ВОЕННАГО ВѢДОМСТВА МОЖНО ПРИОБРѢТАТЬ

ВЪ КАНЦЕЛЯРІИ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА,

ВОСКРЕСЕНСКІЙ ПРОСПЕКТЪ Д. № 18-й.

СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ И БРОШЮРЫ:

- 1) Напутственное слово православнымъ воинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи. Свящ. Пречистенскаго. Цѣна 3 коп.
 - 2) Полезные совѣты нижнимъ чинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи. Свящ. Булгаковскаго. Цѣна 6 коп.
 - 3) Бесѣда о посѣщеніи храма Божіаго и о христіанскомъ проведеніи воскресныхъ и праздничныхъ дней. Свящ. Глаголева. Цѣна 3 коп.
 - 4) Бесѣда съ нижними чинами о томъ, какъ надобно быть осторожнымъ въ выборѣ друзей и знакомыхъ. Прот. Лапшина. Цѣна 2 коп.
 - 5) Бесѣда о Божественномъ происхожденіи Царской власти. Свящ. Митропольскаго. Цѣна 2 коп.
 - 6) Поученіе въ «Великій Пятокъ». Пр. Дивова. Цѣна 2 коп.
 - 7) Преп. Сергій Радонежскій, покровитель земли Русской и Христолюбиваго воинства. Цѣна 20 коп.
-
- 8) Слово «о почитаніи святыхъ иконъ». Цѣна 5 коп.
 - 9) Слово о томъ «кому легче жить на свѣтѣ, вѣрующему въ Бога, или невѣрующему». Цѣна 5 коп.
 - 10) Слово о томъ, что «не всякое ученіе душѣ на спасеніе». Цѣна 5 коп.
 - 11) «Объясненіе Молитвы Господней». Цѣна 10 коп.
 - 12) «Объясненіе Божественной Литургіи». Цѣна 15 коп.
 - 13) «Объясненіе Символа Вѣры». Цѣна 30 коп.
 - 14) «Объясненіе Десяти Заповѣдей». Цѣна 30 коп.
 - 15) «Объясненіе Семи Таинствъ». Цѣна 30 коп.
 - 16) «Совѣты духовнаго отца духовнымъ дѣтямъ, полезные всегда, особенно въ дни великаго поста». Цѣна 10 коп.

Тамъ же продается «ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА» за 1890 г., 1891 г. и 1892 г. по 4 руб. за каждый годъ, въ переплетѣ и съ пересылкой.

Выписывающіе не менѣе, какъ на пять (5) рублей за пересылку не платятъ.

ЦЕРКОВНЫЙ УСТАВЪ въ таблицахъ, показывающій весь порядокъ церк. службъ рядовыхъ и всѣ особенности праздн. службъ въ теченіе времени года. Въ 3-хъ частяхъ. Составленный свящ. А. Неаполитанскимъ. Допущенный по постановленію Учебн. Ком. при Св. Синодѣ къ приобр. въ церк. библіотеки въ видѣ справочной и памятной книги. Изд. 6 е. Съ прилож. практ. руководства къ тому, какъ должны вести себя и что должны дѣлать священникъ, діак. и псал. при соверш. церк. богослуженія. Цѣна за экз. съ приложеніемъ, съ пересылкою 1 руб. 30 коп. Адресъ: Въ губ. гор. *Владимірѣ*, села Боголюбова священ. Аркадію *Неаполитанскому*.

Редакторъ-Издатель, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется
С.-Петербургъ, Января 12 дня 1893 года.

Цензоръ Архимандритъ *Тихонъ.*

Тип. «Артил. Журн.», Фурштатская, 21.